

## “Сафлык” — значит свежесть

**Рашит НАСЫРОВ**, учитель биологии и экологии Сараевской средней школы

Если вы посетите нашу школу, то даже студёной зимой окажетесь в объятиях лета — среди экзотической зелени, певчих птиц и аквариумов с декоративными рыбками.

Несколько лет назад перед педагогическим коллективом встал вопрос: как создать необходимые условия для полноценного обучения и воспитания детей? При разработке концепции школы мы исходили из благотворного влияния живой природы на психологию детей. Постепенно наша школа преобразилась: за зелёным нарядом появились первые обитатели живого уголка — волнистые попугайчики, попугаи-нилегры, неразлучники, канарейки, декоративные куры, белые мыши.

Великий русский писатель Л.Н. Толстой писал: “Счастье — это быть с природой, видеть её, говорить о ней”. Современные проблемы взаимодействия общества и природы требуют от нас новых подходов к экологическому образованию школьников. Понимание этих проблем должно закладываться с детства, как составная часть общей культуры человека. Экологические знания позволяют человеку понять, что порядок в окружающем нас мире подчиняется определённым закономерностям, с которыми мы обязаны считаться в своей деятельности.

В 1998 году в нашей школе было образовано детское экологическое объединение “Сафлык” (свежесть и чистота).

Название экологического объединения “Сафлык” родилось в результате коллективного поиска и было выбрано из множества вариантов, предложенных школьниками, а слова: “Каждый листочек имеет право на жизнь”, вырвавшиеся из уст одной ученицы, когда по обычной детской шалости обломалась и упала веточка цветка-бальзамина, стали девизом нашего объединения.

Экологическое воспитание мы рассматриваем в комплексе с главной задачей, поставленной Президентом республики М.Г. Рахимовым перед школой: “Сегодня необходимо особенно настойчиво, последовательно и компетентно формировать достойного гражданина нового Башкортостана и всего отечества, имя которому Великая Россия”.

Для духовного формирования человека важно, чтобы он с самого раннего детства наблюдал природу, непосредственно общался с ней. Потребность в общении с природой ощущается и в нашей сельской школе. Поэтому основным направлением работы ДЭО “Сафлык” стала практическая экологическая деятельность.

В ДЭО “Сафлык” приходят ребята разного возраста. На общем собрании объединения избирается Совет, в который входят наиболее активные школьники. Из состава Совета выбирается председатель. Совет и председатель Совета избираются в начале учебного года, срок их полномочий составляет один год. Ребята, как правило, сами составляют план работы, лишь иногда обращаясь за помощью к учителям.

В нашей школе — единственной в районе — преподаётся предмет “Экология Башкортостана” (9 класс). Однако мы считаем, что для экологического образования школьников этого недостаточно. Работа учащихся в ДЭО “Сафлык” в какой-то мере компенсирует этот недостаток. В тёплое время года ребята занимаются посадкой саженцев сосны и ели в ближайших лесничествах, сбором семян и шишек, очисткой стволов деревьев от кладок непарного шелкопряда, изготовлением и развешиванием скворечников, очисткой русла р. Курсак и родников, сбором природного материала для оформления выставок и стендов, фотографированием природных объектов, зарисовками с натуры, исследованием дикорастущих лекарственных растений, муравейников, работают на пришкольном учебно-опытном участке. В осенне-зимний период обобщается собранный весной и летом материал, проводится научно-исследовательская работа, разрабатываются экологические проекты.

Совет ДЭО “Сафлык” обратился в местную администрацию и районный комитет по охране окружающей среды с предложением о создании школьных микрозаказников. Это обращение стало логическим завершением экологического проекта ученицы 11-го класса Гульназ Хафизовой по проблеме сохранения дикорастущей лекарственной флоры (ландыша майского, примулы весенней, купены лекарственной) окрестностей села Сараево. Обращение учащихся было поддержано и мы получили разрешение на создание микрозаказников, обустройство которых начнётся в апреле-мае текущего года.

Ребята из ДЭО “Сафлык” участвуют в районных и республиканских природоохранных мероприятиях. Благодаря им школа стала победителем республиканского конкурса “Зелёный наряд школы”, заняла второе место в республиканской акции “Первоцвет”, третье — в конкурсе “Золотая осень-99”. За оригинальность предложенной концепции получила на конкурсе, который проходил в рамках Международной конференции “Красивая школа”, поощрительную премию.

Большинство наших выпускников выбирает специальности, связанные с биологией, медициной, химией, географией. Но самое главное — из стен нашей школы выходят молодые люди, которые любят родной край и его природу.

### **Направления деятельности детского экологического объединения “Сафлык”:**

#### ***Художественно-эстетическая:***

фотография и зарисовка природных объектов, сбор и коллекционирование природного материала, изготовление и художественное оформление экспозиций, выставок, стендов.

#### ***Натуралистическая:***

изучение экосистем родного края в их естественном и неизменном состоянии, участие в месячниках леса и сада.

#### ***Просветительская и пропагандистская:***

сбор, анализ, обработка, распространение экологической информации просветительского и природоохранного характера.

#### ***Природоохранная:***

восстановление, защита, сохранение природных экосистем и их компонентов, исследовательские работы, экологические проекты, организация микрозаказников.

#### ***Экологический мониторинг:***

контроль загрязнённости воды, воздуха, нарушений почв, составление экологического паспорта школы, формирование здоровых привычек, здорового образа жизни.

*Альшеевский район*